

VOTRE EN-TÊTE ICI
<<Nom>>
<<Titre du poste>>
<< Adresse>>
<<Date>>
Madame/Monsieur <<Nom>>,
Objet : La Semaine "WAAW" Rejoindre l'initiative 'Go Blue' contre la résistance aux antimicrobiens
L’Organisation mondiale de la Santé (OMS) a déclaré que la résistance aux antimicrobiens représentait l’une des dix principales menaces pesant sur la santé mondiale. Les antibiotiques et les autres antimicrobiens ont sauvé des millions de vies ces 100 dernières années. Malheureusement, un usage incorrect ou excessif de ces médicaments engendre une résistance et certaines infections ne réagissent plus à ces produits. Si tout le monde, partout, n’agit pas de toute urgence pour préserver les antimicrobiens, le tribut à payer au XXIe siècle en termes de vies humaines et de moyens d’existence sera énorme. 
Par ce courrier, je voudrais vous demander d’envisager la possibilité d’illuminer en bleu << nom du bâtiment proposé>> le mercredi 24 novembre 2021, afin de célébrer la fin de la Semaine mondiale pour un bon usage des antimicrobiens, qui aura lieu du 18 au 24 novembre. 
En rejoignant l'initiative ‘Go Blue contre la résistance aux antimicrobiens’, vous participerez à la campagne de couleur lancée par l’Organisation des Nations Unies pour l’alimentation et l’agriculture (FAO), l’Organisation mondiale pour la santé animale (OIE) et l’Organisation mondiale de la Santé (OMS) dans le but de sensibiliser à la résistance aux antimicrobiens. 
La résistance aux antimicrobiens survient lorsque les bactéries, les virus, les champignons et les parasites responsables de maladies ne répondent plus aux médicaments, ce qui rend les infections courantes plus difficiles à traiter et accroît le risque de propagation des maladies, de développement de formes graves, voire de décès. On peut contracter une infection résistante au traitement à tout âge, n’importe où dans le monde. De nombreux facteurs ont contribué à rendre plus pressante la menace de la résistance aux antimicrobiens à l’échelle mondiale, comme l’utilisation excessive ou incorrecte des médicaments chez l’être humain, l’animal ou dans l’agriculture, ou encore un accès insuffisant à l’eau potable, à l’assainissement et à l’hygiène. 
Bien qu’elle touche des millions de personnes chaque année, la résistance aux antimicrobiens n’est guère connue. Voilà pourquoi j’espère que vous soutiendrez l’initiative ‘Go Blue contre la résistance aux antimicrobiens’ en mettant en avant des monuments, des bâtiments symboliques pour leur communauté, les sièges d’organisations et d’entreprises ou des établissements de santé humaine ou animale de par le monde. En adoptant elle aussi le bleu, votre organisation enverrait un formidable message de leadership dans ce domaine.
Je vous remercie de votre attention. Si vous aviez besoin d’informations supplémentaires, veuillez me contacter ou consulter la page internet de l’OMS consacrée à la Semaine mondiale pour un bon usage des antimicrobiens, accessible ici. 

Je vous prie d’agréer l’assurance de ma plus haute considération. 
<< Votre nom et vos coordonnées>>





