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Formulaire de dépistage de la mpox (variole simienne) pour les personnes entrant dans les établissements de santé

Dépistage primaire afin de repérer les symptômes potentiellement évocateurs de la mpox avant l’entrée dans un établissement de santé.
	Posez les questions suivantes à toutes les personnes (patients, membres du personnel de santé  et visiteurs) à chaque point d’entrée dans l’établissement de santé.

	Signes et symptômes cliniques (à adapter en fonction du contexte local)

	· Éruption cutanée ou lésions des muqueuses
· Céphalées
· Fièvre récente ou en cours (> 38,5 °C)
· Adénopathies
	· Douleurs musculaires/courbatures/dorsalgie
· Faiblesse générale
· Fatigue intense

	Antécédents d’exposition à un cas de mpox

	· Au cours des 21 derniers jours, avez-vous été en contact étroit avec une personne chez qui la mpox a été diagnostiquée, ou avec des objets contaminés ? 
· Au cours des 21 derniers jours, avez-vous voyagé dans une région où des cas de mpox ont été confirmés ? 
· Au cours des 21 derniers jours, avez-vous été en contact avec des animaux (vivants ou morts), par exemple des rats, des souris, des écureuils ou des primates, ou avec leurs excréments, ou avez-vous mangé de la viande crue ou mal cuite de ces animaux ?

	Algorithme d’isolement basé sur les questions ci-dessus (à adapter en fonction du contexte local)

	OUI
Éruption cutanée ou lésions des muqueuses ?

Isolement 
Au moins une exposition à un cas de mpox ?

YES



NON


NO
Adénopathies ?


Au moins un autre signe ou symptôme clinique ?

NON
OUI


NON
Aucune mesure supplémentaire à prendre


OUI
Isolement

Dire à la personne de surveiller l’apparition de signes ou de symptômes pendant 21 jours à compter de l’exposition et de revenir si les signes ou les symptômes apparaissent.

Isolement 







	Mesures de lutte anti-infectieuse à prendre immédiatement pour les personnes à isoler

	· Donnez à la personne un masque médical et expliquez-lui comment le porter correctement.
· Demandez à la personne de se laver les mains et de couvrir les lésions (autant que possible).
· Demandez à un membre du personnel soignant qualifié de transférer la personne dans une zone d’attente ou d’isolement prévue à cet effet et bien ventilée en vue d’un examen plus approfondi et d’une prise en charge.
· Les membres du personnel soignant doivent porter un EPI approprié (masque de protection respiratoire, gants, blouse, protection oculaire) avant de s’occuper du cas suspect.
· Pour éviter la contagion, chaque cas suspect doit être maintenu à une distance d’au moins 1 mètre des autres personnes masquées ou être placé seul dans une pièce séparée correctement ventilée.
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Mesures de lutte  anti - infectieuse à prendre immédiatement pour les personnes à isoler  

   Donnez à la personne un masque médical et expliquez - lui comment le porter correctement.      Demandez à la personne de se laver les mains et de couvrir les lésions (autant que possible).      Demandez à un membre du personnel soignant qualifié de transférer la personne dans une zone d’attente ou  d’isolement prévue à cet effet et bien ventilée en vue d ’ un examen plus approfondi et d ’ une prise en charge.      Les membres du personnel soignant doivent porter un EPI approprié (masque de protection respiratoire, gants,  blouse, protection oculaire) avant de s’occuper du cas suspect.      Pour  éviter la contagion , chaque cas  suspect doit être maintenu à une distance d’au moins 1   mètre des autres  personnes masquées ou être placé seul dans une pièce séparée correctement ventilée.    

Aucune mesure  supplémentaire à  prendre    

Dire  à   la personne de surveiller  l ’ apparition de signes ou de  sympt ô mes  pendant 21 jours  à   compter de l ’ exposition et de  revenir si les signes ou les  sympt ô mes apparaissent.  

Au moins une exposition à un cas de  mpox  ?    

Au moins un autre signe  ou  symptôme  c linique  ?  

Adénopathies   ?  

Éruption cutanée ou  lésions   des muqueuses  ?    

Isolement 

Isolement  
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